

浅谈板材热浸镀锌外观质量

龙 翔

(广州市公路勘察设计院,广东广州 510500)

摘要:该文通过对交通设施热浸镀锌产品外观质量影响因素的分析,提出了提高热浸镀锌板材外观质量的一些方法,以期建设管理、施工、监理、质监各方取得一些共识,最大程度地提供高质量的高速公路建设产品。

关键词:高速公路;钢构件产品;热浸镀锌;外观质量

中图分类号:U491.5 文献标识码:A 文章编号:1009-7716(2006)04-0197-02

1 概述

短短十几年的时间,我国的高速公路已经有了飞速发展。最近几年,甚至一些经济相对落后的地区每年都有300~400 km的高速公路通车。伴随着高速公路的蓬勃发展,人们的质量意识越来越强。众所周知,我国的高速公路设施尤其是交通安全设施,钢构件产品都要求热浸镀锌。工程检查和验收过程中,镀层厚度、均匀性、镀锌附着力等参照国内外规范都有比较硬性的规定,争议不大,但镀锌外观上,在建各方、材料厂商众说不一,难以达成一致看法。因而本人查阅了相关资料并结合实际工作经验,提出一些建议。

2 热浸镀锌产品的质量要求

钢铁黑件暴露在大气中,由于电化学作用会生锈。而高速公路交通安全设施设计寿命在一般的正常环境条件下,按100年设计,因而钢铁产品必须镀锌。这不仅因为锌层覆盖对钢铁产品有保护作用,还因为即使钢铁外露,锌因其比铁活性高先发生电化学作用,而使钢铁产品得到保护。此外,热浸镀锌过程中,锌与钢铁之间互相扩散,内表层成为合金层,耐腐蚀性能高,而外表层才是锌层。从以上可以看出热浸镀锌不仅仅是简单的外层覆盖,完善的工艺条件下进行的满足规范要求的热浸镀锌不但不会剥落,而且受撞击和剥落的能力都较高,几十年甚至上百年都可保证钢铁不受锈蚀。为了达到这一目标,规范中对镀锌质量的外观、附着厚度、附着力及其均匀性都作了规定。

(1)附着厚度

我国的标准GB/T 13912中对镀锌厚度的规定见表1。

表中对于>6 mm钢铁件,镀锌厚度平均值85

表1 最小镀锌层厚度

钢构件厚度 (mm)	<1.5	1.5~3	>3~6	>6
局部值(μm)	35	45	55	70
平均值(μm)	45	45	70	85

μm,相当于600 g/m²,而对于3 mm的钢铁件,镀锌厚度平均值55 μm,相当于388 g/m²。这与国标GB 2694中的规定有细微差别。由于工艺条件限制,越薄的钢板,镀锌的难度越大,均匀性越不好。

(2)附着力

国标中对附着强度无明确的量值要求,仅是要求满足锤击不凸起剥落为限。

(3)均匀性

GB 2694规定锌层要均匀,用硫酸溶液浸蚀4次不露铁。这实际只是规定最小厚度,不是规定均匀性。参考国外资料,此指标规定不太强调均匀性,也即镀锌量满足要求就可以了。

(4)外观要求

规范GB/T 13912-92要求,所有镀锌表面应是清洁的、无损伤的,主要表面应是平滑的、无结瘤、无锌灰和无露铁现象,表面上极少量储存斑点,不应作为拒收的理由。

此外一些非交通行业标准都有要求,大多强调在连接处无毛刺、滴溜和多余结块。因为存在这些不良外观问题,容易造成连接部位电化学反应,过早锈蚀。

3 镀锌层外观存在的问题和影响因素

3.1 局部变灰甚至有些地方有网状花纹

根据有关资料和有关工艺厂商的研究结果表明,造成这种灰暗锌层的原因主要有:

(1)因为钢材含硅量的不同引起的结果。热浸镀锌时,由于硅的存在,使得锌铁相互扩散加快,合金生成太快,在镀锌水冷前,长到锌层的表面,而锌的光泽要比合金层光泽亮,因而造成灰暗。形成网状花纹是合金形成得不均匀的结果。

(2)另一个原因是由于镀锌温度太高,合金反应加快,灰暗加重。其实镀锌产品安装后,内部锌铁相互扩散并不是停止的,合金层依然会慢慢长到锌的表面,这也是镀锌件逐渐变灰暗的一个原因。因工艺条件的影响,这种外观难以避免。工艺厂家应控制好温度,也应把握好出水冷却的时间不能太快也不能太慢,尽最大可能减少灰暗镀层。

在建质量控制人员也不宜过分强调灰暗镀层的存在。需要特别说明的是镀锌表面龟裂纹是因为出水冷却太快造成的。

3.2 表面锌粒较多,表面粗糙

锌粒较多主要由下列几个原因造成:(1)夹入镀锌微粒;(2)温度太低,锌液中的铁过饱和而析出,与锌结合成锌块合金颗粒,附于工件上所致;(3)工件从锌液中取出速度太快造成。

表面粗糙有3个主要原因:(1)材质本身不光滑造成;(2)酸洗过度;(3)温度太高,浸锌时间太长,合金层生长太快,长出锌层表面引起。

主要从两个方面减少这种不良外观现象:(1)选材光滑;(2)选择浸锌温度范围较宽的钢材,避免过低温度和过高温度镀锌。

3.3 锌层上长出自锈

白锈又称储存湿锈。堆放的镀锌件表面出现的白色的痕迹,是潮湿天气或淋雨后不通风,不能晾干造成的。解决的办法是:(1)改变储存条件,加

强通风;(2)加强镀锌后的钝化处理,以形成保护膜。一旦出现白锈,可以用醋酸稀溶液冲洗。

3.4 锌层表面有溶剂夹杂或露铁现象

主要是由于构件在镀锌前除脂不净,酸洗不够,或处理后又粘上溶剂造成。溶剂对镀锌层有腐蚀作用必须清除。

露铁也是因为未被镀锌液浸到造成。酸洗除脂不净和材质本身不平整,有坑凹都能造成露铁现象。

3.5 其他外观问题

诸如气泡、锈迹等,一般现场材料较少见,解决的办法就是购进好的钢材,加强镀前的除脂、酸洗,甚至直接用除锈设施除锈和加强储运过程中产品的保护。

4 结语

总之,热浸镀锌是为了满足交通安全设施构件的长期使用功能,镀层必须满足要求厚度、粘附力好、镀层均匀的要求,这是最主要的。当然,内在质量好了,外观也应美观,尽量减少以上提及的外观质量问题。在建各方以及材料供应商除对质量进行严格控制的同时,应相互沟通,加大协调力度,对质量目标和规范不明确的要求,应在合同中加以明确,按规定进行质量控制,以提高效率,生产更多更美的高速公路产品。

广州市政工程遏制围串标

广州市政建设在2010年第16届“亚运会”重点工程项目招投标中,创新办法,有效遏制了围标串标行为。采用新方法招投标后,广州市市政园林局在计划投资23亿多元的市污水治理工程建设中,没有发生一起因违反招标程序而引起的投诉,没有发现一宗工程腐败案件。

据了解,他们的具体做法是:扩大投标单位人数,提高围标串标成本。凡是通过资格预审的投标单位均可作为正式投标人参与投标,不再通过摇珠方式限定12家投标人,提高围标串标的成本和难度,杜绝了一家投标,几家陪标,事后“利益均沾”以及买标卖标等违规行为。

严格执行资格预审,加快技术评标进程。规范招标人招标行为,为投标人设定公开市场准入门槛,提供公平参与市场竞争的机会。招投标管理部门对参与竞标工程公司的主体资质进行严格审核,加快技术评标进程。评标时取消常规技术标评审,改为在资格预审中对单位资质、项目人员、机械设备、材料投入等方面实行严格审查。

作出工程质量承诺,严格合同管理监督。参与竞标单位通过严格的招投标程序后,要求投标人在经济标书中对项目人员、机械设备、材料投入、工程质量、廉洁自律等方面作出郑重承诺,并在合同中明确规定,一旦违约将追究相应的经济责任。对招投标和建设工程中的违法造假行为,坚决依法查处。